

澤芸家書

親愛的家長：

今天是農曆八月十五、一家慶賀團圓的中秋佳節。中秋節是中國民間傳統節日，起源於上古時代，普及於漢代，定型於唐代。中秋節是秋季時令習俗的綜合，其所包含的節俗因素，大都有古老的淵源。祭月作為民間做節的重要禮俗之一，逐漸演化為賞月，其他中秋節習俗還包括吃月餅、看花燈、賞桂花、飲桂花酒等，流傳至今，歷久不變。中秋節以月圓預表人之團圓，為寄託思念故鄉、親人之情，祈盼豐收、幸福，成為豐富多彩、彌足珍貴的文化遺產。

適逢中秋佳節，不如就讓我們重溫「吳剛伐桂」這一個在中國傳統裡有關月亮的神話傳說。話說月亮上有一位叫吳剛的人，他的工作是要將一棵高五百丈的月桂樹砍下來。可是，吳剛每次費力砍一下，樹上破開了的缺口馬上便會黏合起來。就是這樣，吳剛日復日、年復年在月亮上不斷砍伐月桂樹，卻依然徒勞無功。吳剛就在這種永無休止的勞動中，每天營營役役地生活。原來西方也有一個類似的神話。一位名叫西西弗斯的人，要將一塊巨石推上陡峭的高山，每當他用盡力氣，巨石快要到達山頂的時候，總會從他手中滑脫，他又得返回山腳重新推石。跟吳剛一樣，西西弗斯也是每天在幹著重覆但永無休止的工作。

這些情節只是神話傳說的故事？還是現實生活的寫照？

舊約聖經傳道書第二章 22 至 23 節這樣說：「人一切的勞碌操心，就是他在日光之下所勞碌的，又得著了甚麼呢？他日日憂慮，他的勞苦成為愁煩，連夜間心也不得休息。這也是虛空。」

虛空，是我們的生活欠缺目標？還是我們的人生還未掌握得勝的確據？

上帝曾經向人承諾：「我要教導你，指示你當行的路，我要定睛在你身上勸戒你。」（詩篇 32:8）為要成就這一個承諾，上帝願意付出沉重的代價，讓自己的兒子耶穌釘死在十字架上，使背離祂的人可以重新回到祂的面前，從而走上佳美的人生路，重獲穩妥的得勝人生。

其實在宇宙當中，我們是何等的卑微，但上帝完全沒有捨棄我們。舊約聖經詩篇第八篇 3 至 4 節便曾說：「我觀看你手指所造的天，並你所陳設的月亮星宿。人算甚麼，你竟顧念他！世人算甚麼，你竟眷顧他！」舊約聖經傳道書第三章 12 至 13 節更這樣說：「我知道，人除了終身喜樂納福，沒有一件幸福的事。並且人人吃喝，在他的一切勞碌中享福，這也是上帝的賞賜。」但願我們的心，能像月亮般皎潔，願意跟隨上帝的引導，接受基督的救恩，每天不斷學習聖經的真理。這樣，再忙的人生，也會得到上帝豐富的供應及保守。

祝 身心康泰，家庭幸福，福杯滿溢，中秋節快樂！

張昌明校長 敬上

二零二二年九月十日

